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Świętego Bartłomieja, Apostoła
– święto
CZYTANIA
Pierwsze czytanie:
Ap 21, 9b-14

Kościół zbudowany na fundamencie Apostołów…

Psalm responsoryjny:

Ps 145, 10-11. 12-13ab. 17-18 (R.: por. 12)

Niech wierni Twoi sławią Twe królestwo

Alleluja, Alleluja, Alleluja
Aklamacja przed Ewangelią: J 1, 49b
Nauczycielu, Ty jesteś Synem Bożym,

Ty jesteś Królem Izraela.

Ewangelia:
J 1, 45-51

Prawdziwy Izraelita, w którym nie ma podstępu…

Dziś w liturgii obchodzimy święto św. Bartłomieja Apostoła, którego z Ewangelii według św. Jana znamy pod imieniem Natanael. Według biblistów chodzi o tę samą osobę.
Wczytując się w słowa Pisma Świętego, nie dowiemy się zbyt wiele o tym apostole. Ewangelie synoptyków wymieniają go jedynie w katalogach uczniów Chrystusa, gdzie zawsze wspominany jest po św. Filipie, który przyprowadził go do Jezusa. Jedynie ewangelista Jan podaje nieco więcej szczegółów na temat życia Bartłomieja.

Wspomina najpierw, że pochodził on z Kany Galilejskiej (J 21, 2). Niektórzy uważają nawet, że to właśnie na jego weselu w Kanie Jezus dokonał cudu przemiany wody w wino, spełniając prośbę swej Matki. Następna wzmianka o patronie dnia dzisiejszego to szczegółowy opis pierwszego spotkania Natanaela z Jezusem, który słyszymy w odczytanym dzisiaj fragmencie Ewangelii (J 1, 43-51). Ostatni tekst, w którym wspomniany jest Bartłomiej, to opis cudownego połowu ryb na jeziorze Genezaret – po zmartwychwstaniu Jezusa – którego Natanael był świadkiem (J 21, 2-6).

Z tradycji dowiadujemy się, że po zesłaniu Ducha Świętego Bartłomiej udał się do Indii. Inni autorzy podają, że głosił on słowo Boże w Arabii Saudyjskiej, Etiopii, Persji, Mezopotamii oraz Armenii, gdzie miał ponieść śmierć męczeńską.

Dzisiejsza Ewangelia opowiadająca o spotkaniu Natanaela z Jezusem pokazuje, jak ważne jest świadectwo o Jezusie i jak znaczące jest zaangażowanie w przekazywanie innym doświadczenia spotkania z Nim. To właśnie Filip jest świadkiem, który opowiada Natanaelowi, że znalazł, czyli spotkał Jezusa. Ten wyraża najpierw pewne obiekcje co do mieszkańca Nazaretu. Ale odpowiedź Filipa, który chce przełamać jego uprzedzenia, jest prosta: Chodź i zobacz! To oznacza: przekonaj się osobiście, spotkaj Jezusa, porozmawiaj z Nim… 

Jak widać z tego opowiadania, Jezus potrafi zaskoczyć, kiedy zbliżamy się do Niego. Okazuje się, że zna nas o wiele bardziej niż my sami. Wie, co kryje się w naszych sercach. Bowiem zaledwie kilka słów Jezusa wystarczyło, by poruszyć serce i duszę Natanaela. To spotkanie i rozmowa przyczyniły się do tego, że uwierzył on i wyznał, że spotkał samego Mesjasza. Od razu też przyłączył się do grupy uczniów Jezusa.

Znaleźć Jezusa, rozpoznać Go i być rozpoznanym przez Niego to doświadczenie Filipa i Natanaela. Dziś warto się zastanowić nad tym, w jaki sposób ja osobiście spotkałem Jezusa czy może ktoś inny mnie do Niego przyprowadził. Jakie było moje osobiste doświadczenie?
Zapraszam cię do refleksji nad tym doświadczeniem i wyrażenia wdzięczności za nie. Ale nie zatrzymuj się tylko nad przeszłością. Jeżeli wierzysz nadal w Jezusa, pomyśl, kogo ty możesz przyprowadzić do Niego. Bądź jak Filip i mów: Znalazłem Jezusa. Może jest wokół ciebie wielu takich Natanaelów-Bartłomiejów, którzy czekają na twoje słowo i twój gest?
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