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CZYTANIA
Pierwsze czytanie:
Iz 41, 13-20 

Bóg jest odkupicielem…

Psalm responsoryjny:

Ps 145 (144), 1 i 9. 10-11. 12-13ab (R.: 8)

Pan jest łagodny i bardzo łaskawy

Alleluja, Alleluja, Alleluja 

Aklamacja przed Ewangelią: Por. Iz 45, 8

Niebiosa, spuśćcie Sprawiedliwego jak rosę, 

niech jak deszcz spłynie z obłoków,

niech się otworzy ziemia i zrodzi Zbawiciela.

Ewangelia:
Mt 11, 11-15 

Nie ma większego człowieka od Jana Chrzciciela…

Potrzebujemy czułości, ale nieraz nie umiemy jej okazać. Niejednokrotnie też nie chcemy jej przyjąć. Dzisiaj trzeba być silnym, samowystarczalnym, dyspozycyjnym, trzeba umieć samemu rozwiązywać problemy i nie przyznawać się do tego, za czym tak naprawdę tęsknimy w głębi serca. Czułość jest oznaką słabości. A silny Bóg nie boi się powiedzieć dzisiaj z czułością: Ująłem cię za prawicę, mówiąc ci: nie lękaj się, przychodzę ci z pomocą. Nie bój się robaczku Jakubie, nieboraku Izraelu! Bardzo czułe słowa samego Boga. Może warto się przekonać, by wtedy, kiedy łapie nas za rękę, kiedy chce nas prowadzić, nie wyrywać się z tego uścisku, jak niesforne dziecko, które chce iść tam, gdzie je nogi poniosą. Może ktoś z nas jest takim nieborakiem, który myśli, albo nawet udaje, że ma nad wszystkim kontrolę?

Dopiero wtedy, kiedy zdamy sobie z tego sprawę, że jesteśmy tymi nieborakami, podamy Mu chętnie dłoń, a On nas poprowadzi tam, gdzie trzeba, i w sposób, w jaki trzeba. Wystarczy tylko przyjąć czułość – czułość Boga. Tą ludzką też nie gardźmy.

Żeby nie było tak słodko. Ludzie gwałtowni zdobywają królestwo niebieskie… O tym też warto pamiętać, wspominając Jana Chrzciciela. O to królestwo trzeba walczyć, ale razem z Jezusem.
o. Mariusz Simonicz CSsR
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