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CZYTANIA
Pierwsze czytanie:
Jr 7, 23-28

Niewierność wybranego ludu…

Psalm responsoryjny:
Ps 95 (94), 1-2. 6-7c. 7d-9 (R.: por. 7d-8a)

Słysząc głos Pana, serc nie zatwardzajcie.
Chwała Tobie, Słowo Boże

Aklamacja: Por. Jl 2, 13bc
Ewangelia:
Łk 11, 14-23

Kto nie jest ze Mną, jest przeciwko Mnie…
Zmaganie z szatanem…
„Z szatana śmieją się ignoranci” – tak kiedyś powiedział pewien egzorcysta. Współcześnie prawda o złu i szatanie jest zakłamywana. Dzieje się tak od poziomu ulicznych reklam do uniwersytetów. Bałwochwalstwo przybiera dziś różne formy, a ludzie nie zawsze zdają sobie sprawę, że oddają cześć innym „bogom”. Ludzie o wpływie złych duchów nie wiedzą albo nie chcą wiedzieć, z powodu ignorancji, fałszywie pojętej nowoczesności czy strachu. Dziś takie pojęcia, jak złe moce, demony i opętanie, nierzadko wywołują ironiczny uśmiech.
Papież Franciszek w trakcie rozważania podczas modlitwy „Anioł Pański” na rozpoczęcie tegorocznego czasu Wielkiego Postu powiedział tak: „Jest to czas duchowych zmagań i walki ze złem. Zło jest obecne w codziennym życiu i objawia się w przemocy, odrzucaniu innych, zamykaniu się, w wojnach i niesprawiedliwościach. Wszystko to jest dziełem szatana. Jesteśmy wezwani do tego, by stawić czoła diabłu poprzez modlitwę po to, by móc z pomocą Boga pokonać go w naszym codziennym życiu. Niestety zło działa w naszym życiu i wokół nas”.
W naszym życiu zawsze potrzebujemy nawrócenia, każdego dnia. Trzeba mieć odwagę, by odtrącić wszystko to, co sprowadza nas z drogi, fałszywe wartości, które nas oszukują, przyciągając w podstępny sposób nasz egoizm.
Trzeba dokonać wyboru. Kto nie jest z Jezusem i nie angażuje się w walkę ze złem, ten jest na służbie szatana. Kto myśli, że cokolwiek osiągnął, nie współdziałając z Chrystusem, „ten rozprasza”.
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Przełożony Domu Zakonnego, Prefekt Tirocinium Pastoralnego Prowincji Warszawskiej Redemptorystów w Lublinie oraz wykładowca homiletyki w Wyższym Seminarium Duchownym Redemptorystów w Tuchowie – Lublin
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