Droga krzyżowa i śmierć Jezusa na krzyżu (J 19, 17-42)

Zabrali zatem Jezusa. A On sam dźwigając krzyż wyszedł na miejsce zwane Miejscem Czaszki. Tam Go ukrzyżowano, a z Nim dwóch innych, z jednej i drugiej strony, pośrodku zaś Jezusa. 

Niewinny i Sprawiedliwy wśród złoczyńców i zbrodniarzy. Za co został skazany Jezus z Nazaretu na haniebną śmierć? Wypisał też Piłat tytuł winy i kazał go umieścić na krzyżu: «Jezus Nazarejczyk, król żydowski». Podobnie jest dzisiaj. Ktoś przyznający się publicznie do wyznawców Jezusa jest szykanowany, pomijany, prześladowany i zabijany. Chrześcijanie stanowią obecnie najliczniejszą grupę osób prześladowanych, oczywiście, w imię demokracji, wolności wyznania, sumienia i religii, a przede wszystkim w imię tzw. poprawności politycznej, a raczej, poprawności ideologicznej, w swej skrajnie nietolerancyjnej formie, wykluczającej a prori „wszystkie inne” poglądy, opnie i „ideologie”, zwłaszcza prezentujące i broniące podstawowych wartości takich, jak Bóg, ojczyzna, religia, małżeństwo między mężczyzną i kobietą czy rodzina.

Nie wszyscy jednak opuścili Pana i Mistrza. A obok krzyża Jezusowego stały: Matka Jego i siostra Matki Jego, Maria, żona Kleofasa, i Maria Magdalena. Kiedy więc Jezus ujrzał Matkę i stojącego obok Niej ucznia, którego miłował, rzekł do Matki: «Niewiasto, oto syn twój». Następnie rzekł do ucznia: «Oto matka twoja». I od tej godziny uczeń wziął Ją do siebie. Dzisiaj w sposób szczególny dziękujemy Jezusowi za to, że za Matkę dał nam Maryję, swoją ukochaną Mamę. Ona, wierna swojemu Synowi od groty betlejemskiej aż po Golgotę, jest zawsze z nami jako Nieustająca Pomoc.
Wykonało się! I skłoniwszy głowę wyzionął ducha.

„Droga Twojej męki, Chryste, wiedzie przez środek mego serca. Jest historią Twoich czasów i mojego dziś. Zbawiasz nas razem i każdego z osobna. Ile serc, tyle śladów w Twym krzyżowym szlaku… A gdzie Ty jesteś, Chryste, we mnie najbardziej konkretnym śladzie Twojej męki?” (s. M. I. Kosmala).
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