Piątek 19 czerwca 2020 roku, XI tydzień zwykły, Rok A, II

Najświętszego Serca Pana Jezusa
 – uroczystość

CZYTANIA
Pierwsze czytanie:
Pwt 7, 6-11

Bóg nas wybrał, ponieważ nas umiłował…

Psalm responsoryjny:

Ps 103 (102), 1b-2. 3-4. 6-7. 8 i 10 (R.: por. 17a)

Bóg jest łaskawy dla swoich czcicieli
Drugie czytanie:

1 J 4, 7-16

Bóg pierwszy nas umiłował…

Alleluja, Alleluja, Alleluja 

Aklamacja przed Ewangelią: Mt 11, 29ab
Weźcie na siebie moje jarzmo i uczcie się ode Mnie,

bo jestem cichy i pokornego serca.

Ewangelia:
Mt 11, 25-30

Jezus cichy i pokornego serca…

Serce – to najpiękniejsze słowo świata
Serce to najpiękniejsze słowo świata
Serce – w życiu najcudowniejszy skarb
Serce – miłości hymn, co w słońce wzlata
To baśń skrzydlata, to szczęście i zaklęty czar
Serce – płonący wiecznie w piersiach ogień
Serce – najcudowniejszy życia skarb
Serce to czyjeś imię takie drogie
To szał i ogień, co niebo z ziemią splótł i zwarł.
(Tymoteusz Prokulski – autor tekstu piosenki Serce (z frazą Serce to najpiękniejsze słowo świata) śpiewanej m.in. przez Mieczysława Fogga i Irenę Santor)

Choć świat i ludzka wrażliwość bardzo często się zmieniają, jedno pozostało niezmienne – serce. Wciąż jest dla nas wszystkich bardzo czytelnym znakiem, wymownym symbolem – prostym, powszechnym, przemawiającym: jest po prostu znakiem miłości. Otwarte serce Jezusa rozumiemy i przyjmujemy tak samo, jak słowa Ewangelii mówiące o tym, że: Bóg jest miłością (1 J 4, 16).
Nikt nie zaprzeczy, że jednym ze znaków miłości jest serce – a znakiem i wyrazem nieskończonej miłości Boga ku ludziom jest Najświętsze Serca Jezusa, którego uroczystość przeżywamy.
Zwłaszcza w miesiącu czerwcu, w litanii, którą wspólnie odmawiamy, wołamy m.in.: 

Serca Jezusa 
– dobroci i miłości pełne,

– źródło życia i świętości,
Źródło 

– zdrój życia, czystej, nieskażonej wody.
Serce, tak jak źródło, winno być wypełnione kryształową, czystą, nieskażoną wodą miłości. Jedni przyjdą do tej wody po to, by się napić, by ugasić pragnienie, znaleźć odpoczynek i ukojenie. A inni przyjdą, by umyć brudne, splamione (może nawet krwią) ręce. Woda przyjmie jednych i drugich.
Taka właśnie jest miłość. Dlatego też Jezus otwiera serce tak dla łotra, który zdradził, jak i dla dzieci, które podchodziły do Niego po błogosławieństwo. Otwiera serce dla Piłata, który obmywając ręce wydał Go na śmierć i dla ucznia, którego miłował…

Tak chętnie śpiewamy: Serce Jezusa, dobroci i miłości pełne, Serce Jezusa, cierpliwe i wielkiego miłosierdzia, Serce Jezusa, pokoju i pojednanie nasze – to te wezwania mogą prowadzić do ukojenia, do odkrycia tego, co się naprawdę liczy, co jest najważniejsze, do ustawienia pewnej hierarchii wartości w naszym życiu.

Co więcej, Jezus powie: Uczcie się ode Mnie, bo jestem cichy i pokorny sercem. Dlatego też my, kształtując swoje serca, musimy zadbać o to, abyśmy umieli kochać każdego człowieka, nikogo nigdy nie wykluczając.

W dzisiejszym świecie zauważamy, że JA mam prawo do… miłości. Jakże często zapominamy o tym, że obok nas są jeszcze inni ludzie, którzy również mają prawo do… Ale ich już nie słuchamy, nie traktujemy poważnie, wręcz odrzucamy jako wrogów… Ktoś napisał, że miłość, która wyklucza kogoś ze swego świata, nie jest prawdziwą miłością. Może więc w imię prawa do… mylimy miłość z jakąś namiastką miłości, albo mylimy miłość po prostu z własnym egoizmem.
Prośmy więc dziś Jezusa, by serca nasze stały się źródłem kryształowej wody autentycznej miłości, dostępnej dla każdego, kto jej potrzebuje.
Serce Jezusa, gorejące ognisko miłości – Bóg chce, by nasze serca upodobniły się do Jego płonącego serca. I tak, jak woda niesie ukojenie, tak ogień miłości ma nas na nowo rozpalać dla Jezusa.
o. Jacek Burnus CSsR
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