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CZYTANIA
Pierwsze czytanie:
1 Sm 1, 24-28 
Anna dziękuje za narodzenie Samuela…
Psalm responsoryjny:

1 Sm 2, 1bcde. 4-5. 6-7. 8abcd (R.: por. 1b)
Śpiew przed Ewangelią:
Królu narodów, Kamieniu węgielny Kościoła, 

przyjdź i zbaw człowieka, którego z mułu utworzyłeś.

Ewangelia:
Łk 1, 46-56 
Maryja dziękuje za wcielenie się Syna Bożego…
Pokora – to niezbyt popularne dziś słowo. Nie da się znaleźć pracy ze spuszczoną głową i przemilczeniem własnych zalet. Nie można zainteresować sobą drugiej osoby, na której nam zależy, gdy siedzi się jak ślimak w swojej skorupce.

Tylko, że to wszystko pokorą nie jest. Spuszczanie głowy, chowanie się w swojej kryjówce – choć tak sobie to często wyobrażamy – nie należą do zachowań człowieka pokornego. A często właśnie tak myślimy o miłosierdziu i pokorze – że to bezradność i zgadzanie się na wszystko. Dla wielu pokora to synonim przegranej.

Pokora jest największą mocą Boga. Przez nią zbawił świat – stał się człowiekiem, choć wcale nie musiał i umarł na krzyżu, choć wystarczyło, jak pisze św. Faustyna w „Dzienniczku”, tylko jedno słowo wypowiedzieć, by zbawić tysiące takich światów jak nasz. Nieogarniony poddany zostaje granicom, wszechmoc przychodzi przez dziecko, moc w słabości się doskonali. I dotyka naszych wstydliwych słabości, wchodzi pokornie i cicho do naszych kryjówek, podnosi delikatnie nasze głowy, rozpala wygasłe serca, myśli i wolę.

Pokora to świadomość tego, że od Boga zależę i tylko Jego siłą zwyciężam. Nic o własnych siłach. Miłosierdzie wcześniej czy później niweczy grzech, choćby największy.

Zbliża się Boże Narodzenie. Czas wielkiej pokory Boga i Jego miłosierdzia.
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