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CZYTANIA

Pierwsze czytanie:
Jr 20, 10-13

Pan czuwa nad sprawiedliwym…

Psalm responsoryjny:

Ps 18 (17), 2-3a. 3b-4. 5-6. 7 (R.: por. 7)

Pana wzywałem i On mnie wysłuchał…
Chwała Tobie, Słowo Boże

Śpiew przed Ewangelią: Por. J 6, 63c. 68c
Słowa Twoje, Panie, są duchem i życiem.

Ty masz słowa życia wiecznego.

Ewangelia:

J 10, 31-42

Jezus oskarżony o bluźnierstwo…

Atmosfera wrogości wobec Jezusa zagęszcza się i podejmowane są ciągle nowe próby przyłapania Go na bluźnierstwie, a potem oskarżenia. To przypomina polowanie, gdzie nagonka sztucznie ogranicza zwierzynie pole manewru, by potem „dzielni” myśliwi mogli obwołać zwycięstwo – tylko, że w bardzo nierównej walce.

W Ewangelii też jest bardzo nierówna walka, tylko, że tym mocniejszym jest zaszczuwany i oskarżany Bóg. Ostatecznie do Niego należy zwycięstwo. Jeżeli nie daje tego po sobie poznać i poddaje się tej przemocy, która osiągnie swój szczyt w Wielki Piątek, to dlatego, że w swej pokorze ciągle podejmuje próby ratowania człowieka, daje szansę na opamiętanie i odwzajemnienie miłości.

Chciałoby się tak pomóc Jezusowi, wystąpić z jakąś mową obrończą… Nie ma innego sposobu, jak przyłączenie się do Niego w momentach odczuwalnej – i niezasłużonej – nagonki na siebie, a także na wspólnotę Kościoła i danie nieprzyjaciołom szansy nawrócenia. Obrona jest konieczna, dyskutować można, ale tej postawy Jezusa nie może zabraknąć, by przypadkiem samemu nie kamienować innych.
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