Piątek piątego tygodnia Wielkiego Postu 
23 marca 2018 roku

CZYTANIA

Pierwsze czytanie:
Jr 20, 10-13

Pan czuwa nad sprawiedliwym…
Psalm responsoryjny:

Ps 18 (17), 2-3a. 3b-4. 5-6. 7 (R.: por. 7)

Pana wzywałem i On mnie wysłuchał…
Chwała Tobie, Słowo Boże

Śpiew przed Ewangelią: Por. J 6, 63c. 68c

Ewangelia:

J 10, 31-42

Jezus oskarżony o bluźnierstwo…
Jezus ponownie jest atakowany przez Żydów i oskarżany o bluźnierstwo. Jest jak sługa Boży opisany w pierwszym czytaniu z księgi Jeremiasza: ze względu na wierność Bogu jest prześladowany, ale w tej sytuacji znajduje oparcie w Bogu. Jezus spotyka się z zacietrzewieniem Żydów, do których nie przemawiają argumenty zaczerpnięte z Bożego słowa.
Jest coś przerażającego, gdy człowiek staje się zaślepiony w jakiejś idei. Jest w stanie zniszczyć wszystko, co stanie na drodze realizacji jego zamysłu. Światło rozumu blednie, a przeważać zaczynają emocje. Te, połączone zaś z elementami religijnymi, mogą stać się istną „bombą zegarową”. Ktokolwiek, gdy próbuje argumentować inaczej, jest natychmiast postrzegany jako wróg i zagrożenie.

Zbyt często chyba, w większym czy mniejszym stopniu, padamy wszyscy ofiarami emocji. Tracą na tym nasze relacje, gdy nie potrafimy słuchać siebie nawzajem, spokojnie argumentować swych racji oraz pozwalać bliźniemu posiadać własne zdanie.

Na płaszczyźnie zaś wiary, chrześcijanin, podobnie jak Chrystus, będzie doświadczał odrzucenia ze względu na wierność Bogu. Jest to wpisane w jego posłannictwo. Nie chodzi tutaj o szukanie cierpienia niejako „na siłę”, lecz o pewną prawdę, potwierdzoną przez słowo Boże oraz tradycję Kościoła, że zawsze tam, gdzie głoszony jest Chrystus, objawiają się przeciwności. Ten pewien dramat jest również oczyszczający, gdyż właśnie głoszone słowo z mocą i bez kompromisu ze złem sprawia, że spadają maski i ujawniają się zamysły serc. Tego wszystkiego doświadczył Pan. On sam stał się pewną prowokacją, wobec której nie można było zostać obojętnym. I istotnie, tak też się stało. Wielu z tych, którzy go ubóstwiali, w momencie decydującym odwróciło się od niego.
Zaczerpnijmy siły z męki naszego Pana, aby móc nie ustawać na drodze. Aby przeciwności, które napotykamy wzbudzały w nas jeszcze głębsze pragnienie trwania przy Panu.
o. Sylwester Pactwa CSsR
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