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CZYTANIA
Pierwsze czytanie:
Mdr 2, 1a. 12-22

Spisek przeciw sprawiedliwemu

Psalm responsoryjny:

Ps 34 (33), 17-18. 19-20. 21 i 23 (R.: por. 19a)

Pan zawsze bliski dla skruszonych w sercu

Chwała Tobie, Słowo Boże

Aklamacja przed Ewangelią: Mt 4, 4b
Nie samym chlebem żyje człowiek,

lecz każdym słowem, które pochodzi z ust Bożych.

Ewangelia:
J 7, 1-2. 10. 25-30

Przeciwnicy zamierzają pojmać Jezusa, lecz godzina Jego jeszcze nie nadeszła

Ludzie uczciwi nie są „wygodni”. Przeszkadzają w obchodzeniu prawa, w nieuczciwym bogaceniu się. Iluż uczciwych zniszczono, bo przeszkadzali w osiągnięciu nieuczciwych celów. Cierpienie i prześladowanie jest probierzem prawdziwej sprawiedliwości. Jeśli ktoś stara się być dobrym tylko ze względów koniunkturalnych, przestanie nim być, gdy za uczciwość trzeba będzie zapłacić wysoką cenę.

Taką właśnie sytuację – historię człowieka prawego, prześladowanego za swoją sprawiedliwość – pokazuje nam dzisiejsze czytanie z Księgi Mądrości. Opisuje ono również reakcję ludzi złych, którzy nie mogą znieść sprawiedliwego i przygotowują plan zniszczenia go. Przeliczają się jednak, nie doceniając Bożej mocy. Stając po stronie zła przeciwko dobru, człowiek może przez chwilę triumfować. Ale to Bóg wybiera strategię i to On odniesie zwycięstwo.

Fragment ten tradycja Kościoła odnosi do Chrystusa. Opis autora Księgi Mądrości uprzedza bowiem to, co stało się z Jezusem. To On jest tym niewinnym, przeciw któremu sprzysięgło się całe zło świata, aby pozbawić Go życia. Szatan jednak przeliczył się. Nie może podnieść ręki na Zbawcę, dopóki On sam nie uzna, iż oto nadeszła godzina, by oddał swoje życie. I pomimo tego, iż śmierć Jezusa na krzyżu wyglądała na klęskę, to ostatecznym jej aktem było zmartwychwstanie.
Mamy dokładnie dwa tygodnie do Wielkiego Piątku i końcowe zdanie dzisiejszej Ewangelii: Nie nadeszła jeszcze godzina Jego (J 7, 30). Dociera ono do nas jako zachęta do duchowego przygotowania się do celebracji tej godziny, która wyznacza punkt docelowy ziemskiego życia Jezusa oraz dopełnienie historii zbawienia.
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