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CZYTANIA

Pierwsze czytanie:
Rdz 37, 3-4. 12-13a. 17b-28

Sprzedany przez braci Józef jest typem Chrystusa…

Psalm responsoryjny:

Ps 105 (104), 16-17. 18-19. 20-21 (R.: por. 5a)

Wspomnijcie cuda, które Pan Bóg zdziałał.

Chwała Tobie, Słowo Boże

Aklamacja przed Ewangelią: Por. J 3, 16
Tak Bóg umiłował świat, że dał swojego Syna Jednorodzonego;

każdy, kto w Niego wierzy, ma życie wieczne.

Ewangelia:
Mt 21, 33-43. 45-46

Przypowieść o dzierżawcach winnicy…

W jaki sposób człowiek może dostrzec obecność Boga w swoim życiu i w świecie? Jezus powiedział kiedyś na ten temat tak: Błogosławieni czystego serca, albowiem oni Boga oglądać będą (Mt 5, 8).
Tym, co ogranicza naszą zdolność rozpoznawania Boga, jest zatwardziałe serce. Co więcej, człowiek o zatwardziałym sercu zaczyna postępować przewrotnie. Dobro traktuje jak zło, a zło jak dobro.

W taki sposób zachowali się bracia Józefa. Zatwardziałość ich serc doprowadziła do postawy nienawiści wobec najmłodszego brata i chęci zgładzenia go. Podobnie postąpili słudzy z przypowieści. Właśnie dlatego, że właściciel winnicy posłał do nich swojego syna, zabili go.

Przewrotność zatwardziałego serca człowieka jest źródłem wielu dramatów w relacjach między ludźmi. Przewrotność zatwardziałego serca jest źródłem wielu niesprawiedliwości oraz przejawów przemocy społecznej.

Serce Boga jest jednak o wiele większe od wielu skarłowaciałych i zatwardziałych serc ludzkich. Miłość Boża przekracza granice ludzkiej zazdrości i niewdzięczności.
Pomódl się dzisiaj o serce czyste, na wzór Serca Jezusa. Jeżeli dostrzegasz jakieś zatwardziałości w twoim sercu w postaci zazdrości, niewdzięczności, zawiści albo agresji, proś Jezusa o uwolnienie. Jeżeli potrzebujesz oczyszczenia, przygotuj się i przystąp do sakramentu pojednania i pokuty.
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