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CZYTANIA

Pierwsze czytanie:
Iz 29, 17-24
W owym dniu oczy niewidomych będą widziały
Psalm responsoryjny:

Ps 27 (26), 1bcde. 4. 13-14 (R.: 1b)
Pan moim światłem i zbawieniem moim
Alleluja, Alleluja, Alleluja 

Aklamacja przed Ewangelią:
Oto nasz Pan przyjdzie z mocą

i oświeci oczy sług swoich.

Ewangelia:

Mt 9, 27-31
Uzdrowienie niewidomych, którzy uwierzyli w Jezusa
Pewnej niewierzącej malarce zlecono odnowienie starożytnych ikon. Na początku pracy wydawało się jej, że znajduje się wobec nieznanego świata, lecz z upływem czasu zaczęła czuć się w swoim żywiole. Przy końcu pracy powiedziała: „Chciałabym tak żyć, jak to jest namalowane na tych ikonach”.

Owa niewierząca malarka, można powiedzieć, wypowiedziała niezwyczajne, lecz autentyczne wyznanie wiary. Podobnie dzieje się w dzisiejszym kulminacyjnym momencie Ewangelii. Dwaj niewidomi na pytanie Jezusa o to, czy wierzą w Jego moc, odpowiadają z przekonaniem, że wierzą. Dzięki szczerej i autentycznej postawie przekonują Jezusa do tego, aby uleczył ich ślepotę.

I podobnie dzieje się w naszym życiu. Każdy z nas musi stanąć przed Jezusem i pozostać z Nim lub odrzucić Jego obecność w swoim życiu. Często ludzie są przekonani, że wiedzą wiele o Bogu. Jednak równie często zatrzymują się tylko na powierzchni, nie wchodzą w głąb tej wiedzy. Bo wejść w tę wiedzę oznacza wejść w relację z Nim i rozgłaszać ją dalej. Tak jak uczynili to niewidomi z dzisiejszej Ewangelii. Głosili dobrą nowinę, że Jezus ulitował się nad nimi, że ich uzdrowił. 

I my otrzymujemy nieustannie Dobrą Nowinę. Nie mamy jej zostawić tylko dla siebie. Jeżeli nasze życie będzie przepełnione wiarą, będziemy chcieli rozgłaszać wszystkim, jak wiele w naszym życiu uczynił Jezus.

Adwent jest doskonałym czasem, by uczyć się słuchać, by uczyć się odkrywać i widzieć w coraz to nowy sposób.

Według wiary waszej niech wam się stanie. 
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