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CZYTANIA

Pierwsze czytanie:
Jr 23, 5-8 
Mesjasz będzie potomkiem Dawida…
Psalm responsoryjny:

Ps 72 (71), 1-2. 12-13. 18-19 (R.: por. 7)

Śpiew przed Ewangelią: 
Wodzu domu Izraela, który na Synaju dałeś Prawo Mojżeszowi, 

przyjdź nas odkupić mocą Twojego ramienia.

Ewangelia:
Mt 1, 18-24 
Jezus urodzi się z Maryi zaślubionej Józefowi, potomkowi Dawida… 

„Jakie czasy nadchodzą?” – pytamy się często oglądając wiadomości telewizyjne, czytając analizy komentatorów wydarzeń politycznych i przemian społecznych. Czy Europa w znanym nam kształcie będzie jeszcze istniała? Co z ekspansją islamu? co z nierównościami na świecie i cichą wojną o dostęp do czystej wody czy surowców? A co z demografią w naszym kraju, pracą, przyszłością naszych dzieci i wnuków?

Oto nadchodzą dni – mówi Pan – kiedy wzbudzę Dawidowi odrośl sprawiedliwą – tak rozpoczyna się proroctwo z Księgi proroka Jeremiasza. Przybędzie król, który przyniesie zbawienie. Nadchodzą dni sprawiedliwości i pokoju, panowania Boga i spełnienia się Jego obietnic. Takie są wszystkie proroctwa mesjańskie, tzn. odnoszące się do przyjścia Mesjasza na ziemię. To ma być prawdziwy wybawiciel, namaszczony przez Pana król nie tylko Izraela, ale – jak się okazuje w miarę odkrywania Bożego objawienia – i całego świata.

Nadchodzą dni – już to czujemy, bo rozpoczęła się druga część Adwentu, tj. bezpośrednie przygotowanie do świąt Bożego Narodzenia. Ostatni tydzień, można powiedzieć ostatnia prosta. Na pewno trzeba będzie poświęcić dużo czasu na przygotowania, sprzątanie, może na podróże, po ktoś musi dojechać jeszcze do domu. Wielu nie zapomni o życzeniach świątecznych – to ostatni dzwonek, jeśli nie chcemy ich wysyłać potem SMS-em lub e-mailem. I tak wiele jeszcze spraw do załatwienia, by zdążyć, by wypadło dobrze, by spotkać się gronie bliskich.

To także może być jeszcze – a nawet powinien - czas na duchowe przygotowanie, jeśli w zawsze za krótkim adwencie do tej pory nie znaleźliśmy na to sposobności. Może właśnie w tym kluczu – stawiania sobie pytań: w jakim czasie żyję? czego się spodziewam w moim życiu? jakie są moje obawy, a czego jestem pewna? jak przeżyć dobrze ten tydzień, a potem święta, by nie był to czas zmarnowany?

Pewnym jest, że jest to czas łaski i im bardziej otworzę swe serce i dam choć ułamek swego czasu, to ona porwie mnie ze sobą i najlepiej przygotuje na narodziny – jak to zostało objawione św. Józefowi – Emmanuela, Boga z nami.
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