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CZYTANIA
Pierwsze czytanie:
Iz 35, 1-10 
Sam Bóg przyjdzie, aby nas zbawić
Psalm responsoryjny:

Ps 85 (84), 9ab-10. 11-12. 13-14 (R.: Iz 35, 4d)

Oto Bóg przyjdzie, ażeby nas zbawić

Alleluja, Alleluja, Alleluja 

Aklamacja przed Ewangelią:
Oto przyjdzie Król, Pan ziemi, 

i zdejmie z nas jarzmo niewoli.
Ewangelia:
Łk 5, 17-26 
Chrystus uzdrawia duszę i ciało
W dzisiejszym czytaniu z Księgi Izajasza słyszymy proroctwo zapowiadające czasy mesjańskie. Znakiem przyjścia Pana są uzdrowienia: niewidomi będą widzieć, głusi będą słyszeć, chromi będą chodzić. Takim znakiem jest jednak jeszcze coś więcej. Człowiek, który przyjmuje odkupienie, doświadcza radości, uwolnienia od smutku, jest gotów oddawać cześć Bogu na liturgii w świątyni. Oto Bóg przyjdzie, ażeby nas zbawić – śpiewamy w psalmie.

Okazuje się jednak, że między proroctwem a jego wypełnieniem jest pewien rozdźwięk. Słyszymy o tym w dzisiejszej Ewangelii. Ludzie, którzy doskonale znali proroctwa i byli duchowymi liderami narodu wybranego, nie akceptują takiego sposobu przyjścia Mesjasza, jaki wybrał Bóg. Nie są w stanie przyjąć, że Jezus jest posłańcem Bożym, który wypełnia proroctwa Starego Testamentu.

Odkupienie, którego dokonuje Jezus, to odpuszczenie grzechów. To wolność wewnętrzna, która jest możliwa tylko wtedy, gdy człowiek uwierzy w Boże miłosierdzie. Taką wiarę mieli przyjaciele sparaliżowanego człowieka i on sam. Znak uzdrowienia fizycznego został uczyniony przez Jezusa dla dobra tego człowieka, któremu zostały wcześniej odpuszczone grzechy. Uzdrowienie miało było także znakiem uciszającym niedowiarstwo faryzeuszów i uczonych w Piśmie. Mimo tak oczywistych znaków, nie uwierzyli.

Jezus nie chce nas do niczego przekonywać na siłę. Przyszedł On na ziemię, aby wypełnić Boże obietnice. Jego przyjście jest znakiem wierności Boga wobec danych obietnic. 

Problemem w przyjęciu zbawienia jest dla wielu ludzi to, że mają własną wizję, jak ono ma wyglądać. To był problem faryzeuszów i uczonych w Piśmie – wiedzieli lepiej. Natomiast człowiek sparaliżowany i jego przyjaciele przyszli do Jezusa z prostą prośbą, zaufaniem i przede wszystkim z wiarą. Co otrzymali ci ludzie? Wrócili do domu, wielbiąc Boga. Uczynili dokładnie to, co zapowiedział prorok Izajasz w proroctwie o przyjściu Mesjasza.

Módlmy się dzisiaj o prostotę serca i wiarę, abyśmy byli w stanie przyjąć Jezusa takiego, jaki przychodzi do nas. Abyśmy byli wolni od mylnych wyobrażeń o tym, jaki On ma być.
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