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CZYTANIA

Pierwsze czytanie:
Dn 13, 1-9. 15-17. 19-30. 33-62

Oto umieram, chociaż nie uczyniłam nic z tego, o co mnie obwiniają…

Psalm responsoryjny:

Ps 23 (22), 1b-3a. 3b-4. 5. 6 (R.: por. 4ab)

Nic mnie nie trwoży, bo Ty jesteś ze mną

Chwała Tobie, Słowo Boże

Śpiew przed Ewangelią: Por. Ez 33, 11

Pan mówi: Nie chcę śmierci grzesznika,

lecz pragnę, aby się nawrócił i miał życie.

Ewangelia:

J 8, 1-11

Chrystus ocala cudzołożnicę…

J 8, 12-20

Sąd Chrystusa jest prawdziwy…

Oj, jak niedobrze, gdy nas się odziera z dobrej opinii! Kłamstwa, oszczerstwa, fake newsy, niesprawdzone informacje czy półprawdy bolą przede wszystkim bezpośrednio zainteresowanych, ale niszczą wszystkich, bo wystawiają na wielką próbę wzajemne zaufanie i więzi społeczne. Ileż potem trzeba włożyć wysiłku, żeby wszystko odkręcić, a często jest to zupełnie niemożliwe. Im głośniejsze kłamstwo, tym mocniej przywiera to „błoto” i trudno naprawić szkodę.

Starotestamentalną niewinną Zuzannę fałszywie oskarżono – dzięki mądrości Daniela została uwolniona, a sprawcy krzywdy sprawiedliwie ukarani. Ale przecież kobieta, którą przyprowadzono do Jezusa, miała czego się wstydzić i kara jej się należała. Jezus nie zważa na to, że straciła swoją dobrą reputację i na to, że On także, uwalniając ją z grzechów, może stracić ją w oczach uczonych w Piśmie i faryzeuszów, i nie tylko jej nie potępią, ale odsyła wolną. Nie została ukamienowana, nie została potępiona, ale przemieniona przez spotkanie z Bogiem-Człowiekiem, który wziął na siebie jej winę i utracił zamiast niej dobrą opinię.

Jednym z przejawów pokusy samozbawienia jest walka ze wszystkich sił o swoje dobre imię, a szczególnie o to, jak wyglądam w oczach innych. Przykładów w sieci aż nadto – to, co powierzchowne, szybko i łatwo zwycięża głęboką prawdę. Nie zyskam dobrej reputacji przez swoje wysiłki, ale tylko przez ufne zwrócenie się do Jedynego, który może usprawiedliwić i uwolnić od fałszywego głosu diabła, że nie ma już dla mnie ratunku i mogę liczyć jedynie na siebie.

Wybaw mnie, Panie, od nieustannej troski o opinię o mnie i dopomóż dojść do Twojego krzyża, gdzie zyskam miano Twojego przyjaciela i dziecka.
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