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CZYTANIA

Pierwsze czytanie:
Iz 2, 1-5 
Pokój królestwa Bożego
Pierwsze czytanie:
Iz 4, 2-6

Radość zbawionych.
Psalm responsoryjny:

Ps 122 (121), 1-2. 4-5. 6-7. 8-9 (R.: por. 1bc)

Idźmy z radością na spotkanie Pana

Alleluja, Alleluja, Alleluja 

Aklamacja przed Ewangelią: Por. Ps 80 (79), 4
Panie, Boże nasz, przyjdź, aby nas uwolnić,

okaż swoje oblicze, a będziemy zbawieni.

Ewangelia:

Mt 8, 5-11 

Wielu ze Wschodu i Zachodu przyjdzie do królestwa niebieskiego
Setnik to człowiek, który dowodził oddziałem stu żołnierzy. Z jednej strony, musiał być człowiekiem stanowczym, wymagającym, aby utrzymać w ryzach taką grupę ludzi. Z drugiej strony, sam musiał być posłuszny tym, którzy byli jego przełożonymi. Ponadto decydował o losie niewolników, karach wymierzanych dla żołnierzy. Przez swoje postępowanie mógł decydować o ludzkim życiu. O tym, kto swoje życie zachowa, a kto je może stracić.
I taki oto człowiek staje dzisiaj przed Jezusem. Ten, którego zadaniem jest rozkazywać innym, tym razem prosi. Staje przed Jezusem i prosi go o to, by uzdrowił jego sługę. A czyni to z pokorą i szacunkiem: Panie, nie jestem godzien, abyś wszedł pod dach mój, ale powiedz tylko słowo, a mój sługa odzyska zdrowie. Setnik ufa Jezusowi. Wierzy w to, że może On naprawdę uzdrowić jego sługę. Dlatego prosi o pomoc.
Warto więc postawić sobie pytanie: czy i ja staję przed Jezusem z podobną pokorą, szacunkiem i wiarą, jak uczynił to setnik? Czy potrafię tak jak on zaufać Jezusowi?

My również tuż przed przyjęciem Komunii Świętej mówimy słowa podobne do tych wypowiedzianych przez setnika: Panie, nie jestem godzien, abyś przyszedł do mnie, ale powiedz tylko słowo, a będzie uzdrowiona dusza moja.

Co to dla nas oznacza?

Kiedy mówimy te słowa powinniśmy je przeżywać jako przypomnienie, że uczestniczymy w najwspanialszej tajemnicy wiary. Ja, człowiek, mam wejść w nieskończoność samego Boga. Mam się stać świątynią, Jego domem! Taki cud nie może być traktowany z obojętnością. Wymaga od nas postawy setnika: pokory, szacunku i wiary.
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