Przed Piłatem (J 18 ,28 - 19,16)

Od Kajfasza zaprowadzili Jezusa do pretorium. A było to wczesnym rankiem. Oni sami jednak nie weszli do pretorium, aby się nie skalać, lecz aby móc spożywać Paschę. Dlatego Piłat wyszedł do nich na zewnątrz i rzekł: «Jaką skargę wnosicie przeciwko temu człowiekowi?».
Rodacy, zamiast chlubić i szczycić się Wielkim Prorokiem, czyniącym tyle cudów i dobra dla nich i dla ich ziomków, sprzymierzają się z znienawidzonym wrogiem – okupantem, aby ratować „naród”. Wyimaginowane zagrożenia, fałszywe oskarżenia i sprzeniewierzenie się wierze ojców, religii i ojczyźnie są aktualnie wykrzyczane w imię tzw. poprawności politycznej lub krótkowzrocznym celom. „Dzisiejsi przyjaciele” w roku 70 zniszczą i spalą święte miasto i świątynię, a ich mieszkańców sprowadzą do roli niewolników. Gdyby to nie był złoczyńca, nie wydalibyśmy Go tobie. Jedyny Sprawiedliwy i Niewinny został publicznie uznany za złoczyńcę, zbrodniarza i „wyrzutka” godnego jedynie haniebnej śmierci.
Czy Ty jesteś królem żydowskim? Dziwny paradoks, przedstawiciel rzymskiej okupacji i poganin broni Żyda przed Żydami! Królestwo moje nie jest z tego świata. Gdyby królestwo moje było z tego świata, słudzy moi biliby się, abym nie został wydany Żydom. Teraz zaś królestwo moje nie jest stąd. (…) Tak, jestem królem. Ja się na to narodziłem i na to przyszedłem na świat, aby dać świadectwo prawdziwe. Każdy, kto jest z prawdy, słucha mojego głosu. 
Cóż to jest prawda? To powiedziawszy wyszedł powtórnie do Żydów i rzekł do nich: «Ja nie znajduję w Nim żadnej winy». Prokurator rzymski oświadcza publicznie niewinność Skazańca. A co na to odpowiedzą arcykapłani, kapłani i zwłaszcza wielki tłum, który od tylu lat chodził za Mistrzem z Nazaretu i słuchał Jego nauki o błogosławionych ubogich, miłosiernych, płaczących, prześladowanych i cierpiących dla sprawiedliwości? Nie Tego, lecz Barabasza! A Barabasz był zbrodniarzem.
Oto człowiek. Ubiczowany, cierniem ukoronowany, spoliczkowany i wyśmiany. Oto wyprowadzam Go do was na zewnątrz, abyście poznali, że ja nie znajduję w Nim żadnej winy. Po raz drugi Piłat pragnie ratować Jezusa przed swoimi rodakami, pokazując im Żywą Ikonę zniszczonego, pokrwawionego i odrzuconego Boga Człowieka. «Ukrzyżuj! Ukrzyżuj!» Rzekł do nich Piłat: «Weźcie Go i sami ukrzyżujcie Ja bowiem nie znajduję w Nim winy». A co na to Żydzi: My mamy Prawo, a według Prawa powinien On umrzeć, bo sam siebie uczynił Synem Bożym. (...) Jeżeli Go uwolnisz, nie jesteś przyjacielem Cezara. Każdy, kto się czyni królem, sprzeciwia się Cezarowi. (…) Precz! Precz! Ukrzyżuj Go! (...) Poza Cezarem nie mamy króla. (...) Wtedy wydał im Jezusa, aby Go ukrzyżowano.
„Jezu ogołocony przeze mnie i dla mnie, jak wielką cenę płacisz za przymierze z losem sługi. Wyzuty ze wszystkiego, aż do zgorszenia, ratuj niedowiarstwo moje przed tanią pokusą atrakcyjnego Boga” (s. M. I. Kosmala).
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