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Świętej Rodziny Jezusa, Maryi i Józefa

 – święto
CZYTANIA

Pierwsze czytanie:
Syr 3, 2-6. 12-14

Kto jest posłuszny Bogu, czci swoich rodziców

Psalm responsoryjny:

Ps 128 (127), 1b-2. 3. 4-5 (R.: 1b)

Szczęśliwy człowiek, który służy Panu

Drugie czytanie:

Kol 3, 12-21

Chrześcijańskie zasady życia domowego
Alleluja, Alleluja, Alleluja 

Aklamacja przed Ewangelią: Kol 3, 15a. 16a

W sercach waszych niech panuje pokój Chrystusowy;

słowo Chrystusa niech w was mieszka w całym swym bogactwie.

Ewangelia:

Mt 2, 13-15. 19-23

Ucieczka Świętej Rodziny do Egiptu

Kilka dni po uroczystości Bożego Narodzenia przeżywamy święto Świętej Rodziny, które w obecnym roku przypada w piątek 30 grudnia. To święto pomaga nam dostrzec w rodzinie Jezusa, Maryi i Józefa wzór życia dla naszych rodzin. Czytania liturgiczne ukazują Świętą Rodzinę z Nazaretu jako wielki skarb, który nie tylko powinniśmy sobie cenić, ale także starać się ją naśladować w naszym życiu rodzinnym. Nie możemy tego czynić dosłownie, ale przez wiarę i miłość, inspirując się tym przykładem, możemy w naszych rodzinach podejmować zadania, które nam Bóg wyznaczył.

Papież Franciszek wyraził to kiedyś w takich słowach: „Wspaniale jest zastanowić się nad tym, że Syn Boży, podobnie jak wszystkie dzieci, potrzebował ciepła rodziny. Właśnie dlatego rodzina z Nazaretu jest rodziną wzorcową, w której wszystkie rodziny świata mogą znaleźć pewny punkt odniesienia oraz inspirację”.

Jezus wniósł świętość do rodziny Józefa i Maryi. Wszyscy troje stanowili jedno we wzajemnej miłości i poszanowaniu. Pokładali całą ufność w Bogu Ojcu i kierowali się na co dzień miłością do Boga i bliźnich. Miłość ta wyrażała się przez wspólną modlitwę, uczestnictwo w obrzędach religijnych w świątyni i wypełnianie woli Bożej w codziennym życiu. A nie było ono łatwe. Wymagało wielu ofiar i poświęceń, na co wskazuje choćby dzisiejsza Ewangelia o ucieczce do Egiptu. Król Herod tak bardzo chciał pozbawić życia nowo narodzonego Jezusa, że anioł musiał ostrzec Józefa we śnie, aby uciekał z rodziną jak najdalej od Betlejem.

W tej konieczności ratowania się ucieczką do innego kraju nie było nic romantycznego dla Józefa i Maryi. Musieli porzucić wcześniejsze plany na spokojny powrót z Betlejem do Nazaretu, zamieszkanie w rodzinnym domu i spokojne wychowywanie Jezusa. Ta rodzina musiała walczyć o życie.

Dziś również nie jest łatwo żyć w rodzinie i wychowywać dzieci, zwłaszcza wobec nowych zagrożeń. Tym bardziej więc rodzice i dzieci powinni umacniać swoje małżeńskie i rodzinne więzi, opierając je na właściwym fundamencie, którym jest Jezus. Pięknym zwyczajem praktykowanym w niektórych parafiach jest dokonywane w święto Świętej Rodziny odnowienie przyrzeczeń małżeńskich przez małżeństwa, które w danym roku obchodzą okrągłe rocznice swojego ślubu. To piękna praktyka, którą warto podejmować także w innych miejscach, aby za wzorem Świętej Rodziny z Nazaretu umacniać wzajemną miłość i wierność. W otoczeniu swoich najbliższych małżonkowie pragną potwierdzić przed Bogiem swoją miłość, aby to On ją umocnił i uświęcał swoją obecnością. W ten sposób naśladują dobrego budowniczego z Ewangelii, który dom swój zbudował na skale. Budowanie na Bogu i Ewangelii zawsze jest budowaniem na trwałym fundamencie.

Jezus Chrystus stając się człowiekiem i wchodząc w relacje z ludźmi wnosi błogosławieństwo w ich życie. Jezus przyniósł świętość do rodziny Józefa i Maryi, przynosi też świętość i błogosławieństwo do naszych rodzin. Ucieszmy się tymi darami, których przecież na co dzień tak bardzo potrzebujemy osobiście i w rodzinach.

Dziękując dziś Bogu za dar rodziny, której godności nie wolno deptać, starajmy się czerpać siłę i odwagę ze źródła Bożej łaski, które nigdy nie wysycha. Na koniec zaś przywołajmy słowa papieża Franciszka z aktu zawierzenia rodzin: „Święta Rodzino z Nazaretu, rozbudź w naszym społeczeństwie świadomość sakralnego i nienaruszalnego charakteru rodziny, dobra nieocenionego, którego nic nie może zastąpić”.
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