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Środa pierwszego tygodnia Adwentu

01 grudnia 2021 roku

CZYTANIA

Pierwsze czytanie:
Iz 25, 6-10a
Uczta mesjańska
Psalm responsoryjny:

Ps 23 (22), 1b-3a. 3b-4. 5. 6 (R.: por. 6cd)
Po wieczne czasy zamieszkam u Pana
Alleluja, Alleluja, Alleluja 

Aklamacja przed Ewangelią: 
Oto Pan przyjdzie, aby lud swój zbawić,

błogosławieni, którzy są gotowi wyjść Mu na spotkanie.

Ewangelia:

Mt 15, 29-37
Jezus ociera łzy i daje cudowny pokarm
I przyszły do Niego wielkie tłumy, mając z sobą chromych, ułomnych, niewidomych, niemych i wielu innych, i położyli ich u Jego stóp, a On ich uzdrowił (Mt 15, 29).

Ewangelia ukazuje nam dzisiaj Jezusa na górze. Widzimy, jak wielki tłum ludzi zbiera się wokół Niego. Przychodzą po to, aby słuchać Jego słów, aby doznać uzdrowienia ze swoich słabości. I faktycznie dzieje się tak. Jezus uzdrawia. Jednak ludzie zgromadzeni wokół Jezusa nie spodziewają się, że za chwilę będą świadkami kolejnego cudu. Zostaną nakarmieni do syta.

Karmiąc w cudowny sposób tłum siedmioma chlebami i rybami, Jezus spełnia przepowiednię proroka z dzisiejszego pierwszego czytania: Pan Zastępów przygotuje dla wszystkich ludów na tej górze ucztę...
Nie tylko lud przychodzący do Jezusa w czasie Jego ziemskiego życia został nakarmiony. Nas również Jezus pragnie nieustannie karmić. W Eucharystii staje się dla nas pokarmem, za którym tęskni serce człowieka, który może nam przynieść prawdziwe uwolnienie i uzdrowienie.

Jesteśmy często nękani przez różnorakie trudności, lęki czy choroby duchowe. W obecności Jezusa możemy być od nich uwolnieni, a przyjmując Jezusa w Eucharystii, otrzymać wzmocnienie do jeszcze bardziej szczerego wyznawania naszej wiary.

I jeszcze jedno. Możemy mówić, że Bóg jest obecny w naszym życiu, że ciągle nas umacnia, że obdarza nas swoją miłością. Jeśli jednak inni nie zobaczą w nas tego, nasze słowa pozostaną puste. Wiarygodność słów Jezusa potwierdzały Jego czyny. Tak samo ma być i w naszym życiu. Z naszego spotkania z Jezusem ma rodzić się konkretne postępowanie. Nasze słowa muszą zostać potwierdzone przez nasze czyny. 
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