Sobota, 11 grudnia 2021 roku, II tydzień Adwentu, Rok C, II
Sobota drugiego tygodnia Adwentu 

11 grudnia 2021 roku
CZYTANIA
Pierwsze czytanie:
Syr 48, 1-4. 9-11 

Eliasz przyjdzie powtórnie
Psalm responsoryjny:

Ps 80 (79), 2ac i 3b. 15-16. 18-19 (R.: 4) 

Odnów nas, Boże, i daj nam zbawienie
Alleluja, Alleluja, Alleluja 

Aklamacja przed Ewangelią: Łk 3, 4c. 6
Przygotujcie drogę Panu, prostujcie ścieżki dla Niego;

wszyscy ludzie ujrzą zbawienie Boże.

Ewangelia:
Mt 17, 10-13 

Eliasz już przyszedł, a nie poznali go
Jan Chrzciciel był prorokiem na granicy dwóch epok: Starego i Nowego Przymierza. Jezus daje do zrozumienia swoim uczniom, że misją Jana Chrzciciela było przygotowanie ludzi na Jego przyjście.

Warto dzisiaj zastanowić się, kto w moim życiu był takim Janem Chrzcicielem? Kto pomógł mi w odkryciu Jezusa i uwierzeniu? Może byli to rodzice, być może dziadkowie? Może to był ksiądz czy siostra zakonna, albo kolega lub koleżanka? Dla kogoś może to być żona albo mąż. Jest to konkretna osoba, która pomogła mi odnaleźć drogę do wiary, drogę do spotkania Boga w moim życiu.

Z drugiej strony warto także zastanowić się, w jaki sposób ja mogę być Janem Chrzcicielem dla ludzi poszukujących, którzy żyją wokół mnie. W jaki sposób mogę ukazać im drogę do Boga?
Może warto abym zaczął się modlić za nich. To jest pierwszy krok. Drugim krokiem może być nawiązanie relacji i postawa służby, jak czynił to Jezus. Może ta osoba, zanim otworzy się na wiarę, potrzebuje otwarcia na zwykłą ludzką pomoc i wsparcie. Z takiego wsparcia może zrodzić się pytanie: dlaczego mi pomagasz? Czego ode mnie chcesz? Wtedy możesz powiedzieć, że nie chcę niczego. Pomagam ci, bo wierzę w Jezusa. To może być pierwszy krok do tego, abyś opowiedział takiej osobie o Jezusie.

Pomódl się dzisiaj za te osoby, które pomogły ci uwierzyć. Pomódl się także za te osoby, którym ty chcesz pomóc w tym, by odkryły wiarę w Boga.
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