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CZYTANIA

Pierwsze czytanie:
Mi 7, 14-15. 18-20

Bóg wrzuci w głębokości morskie wszystkie nasze grzechy…
Psalm responsoryjny:

Ps 103 (102), 1b-2. 3-4. 9-10. 11-12 (R.: por. 8a)

Pan jest łaskawy, pełen miłosierdzia.

Chwała Tobie, Słowo Boże

Aklamacja przed Ewangelią: Łk 15, 18
Zabiorę się i pójdę do mego ojca, i powiem:

«Ojcze, zgrzeszyłem przeciw Niebu i względem ciebie».

Ewangelia:
Łk 15, 1-3. 11-32

Przypowieść o synu marnotrawnym…
Imię Boga to Miłosierdzie. Bóg jest jak Dobry Pasterz, który troszczy się o każdą owcę, szczególnie o tę jedną, która się zagubiła. Nie tylko czeka aż zagubiona owca powróci do stada, lecz wychodzi, aby ją szukać.

Miłosierny ojciec szanuje także wolność swoich dzieci. Czytamy o tym w dzisiejszej Ewangelii. Z bólem serca pozwala swojemu synowi dokonać wyboru, aby roztrwonił majątek przygotowany dla niego.

Jest on miłosiernym ojcem, dlatego też z miłością większą od bólu zadanego prze ranę niewierności, przyjmuje powracającego syna. Pokazuje, na czym polega przebaczenie. Nie poniża swojego syna, bo zdaje sobie sprawę, że grzech wystarczająco go poniżył. Rzuca mu się na szyję, daje mu nowe szaty i urządza dla niego ucztę. Przywraca mu godność, którą utracił, chodząc drogami nieprawości.

Warto zwrócić uwagę na postawę marnotrawnego syna. Poczucie samowystarczalności i pycha doprowadziły go do upadku. Gdy sięgnął dna, mógł poddać się – jak czyni to wielu ludzi – i skończyć ze sobą. Jednak wspomnienie o domu ojca było u niego silniejsze od destrukcyjnej siły złego, która go kusiła. Zebrał się i poszedł do swego ojca. Temu powrotowi towarzyszy jeszcze jedna – wewnętrzna przemiana. Jest to uznanie swojego błędu oraz skrucha serca i żal za grzechy. Żal wzbudzony w głębi serca stał się jego wewnętrznym płaszczem ochronnym przed pychą, która mogła mu przeszkodzić w powrocie do ojca.

Na uwagę zasługuje także postawa starszego syna. Cały czas był on w domu ojca. Okazuje się, że żył w bliskości ojca z postawą sługi i niewolnika, a nie syna. Tak może być również dzisiaj. Wielu wierzących chrześcijan żyje w bliskości Boga, jednak brakuje im miłosiernego serca w relacji do ich Ojca niebieskiego oraz braci i sióstr, szczególnie tych zagubionych i szukających drogi powrotu do domu Ojca.

Znajdź czas i przeczytaj spokojnie dzisiejsze czytania: pierwsze czytanie, psalm oraz Ewangelię. Postaraj odnaleźć siebie w tym słowie Bożym.
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