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CZYTANIA

Pierwsze czytanie:
Iz 30, 19-21. 23-26
Bóg zlituje się nad swoim ludem
Psalm responsoryjny:

Ps 147A (146), 1b-2. 3-4. 5-6 (R.: por. Iz 30, 18)
Szczęśliwi wszyscy, co ufają Panu
Alleluja, Alleluja, Alleluja 

Aklamacja przed Ewangelią: Iz 33, 22
Pan jest naszym sędzią, Pan naszym prawodawcą,

Pan naszym królem, on nas zbawi.

Ewangelia:

Mt 9, 35 – 10, 1. 5a. 6-8
Jezus lituje się nad znękanymi
A widząc tłumy, litował się nad nimi, bo byli znękani i porzuceni, jak owce niemające pasterza (Mt 9, 36).

W encyklopedii możemy wyczytać, że litość to współczucie dla czyjegoś cierpienia, nieszczęścia, chęć udzielenia pomocy. I choć w gruncie rzeczy postawa litości ma pozytywne zabarwienie, często nie lubimy, gdy ktoś nad nami się lituje. Uważamy, że czyjaś litość jest dowodem naszej słabości, naszej duchowej albo cielesnej biedy. I mamy rację. Nawet Bolesław Prus w „Lalce” pisał: Litość jest to uczucie równie przykre dla ofiarowującego jak i dla przyjmującego.
Nas jednak stać nieraz jedynie na litość, na czysto ludzkie współczucie. Litujemy się nad innymi: bo ktoś stracił dziecko, ktoś inny pracę, powódź zabrała ludziom dorobek życia, ktoś inny traci najbliższą osobę w wypadku samochodowym. 

W dzisiejszej Ewangelii słyszymy również, jak Jezus lituje się nad ludźmi. Wynika to z faktu, że ludzie, do których przybywa, są porzuceni, jak owce bez pasterza. Jednak litość, jaką okazuje im Jezus, jest innego rodzaju. Jest to litość, która wie, jak zaradzić nieszczęściu, która nie poprzestaje na współczuciu, ale podaje dłoń, podnosi, przywraca godność, leczy, zaradza ludzkiej biedzie, odmienia los. Taka litość wypływa z miłości. Taka litość to w gruncie rzeczy miłość, która jest bezinteresowna i bezwarunkowa.

Jezus na dowód tego, że jest zatroskany o tych wszystkich ludzi wysyła swoich uczniów, by czynili to, co i On uczynił. By głosili, że zbliżyło się do nich królestwo niebieskie. By głosili, że nie są już sami, ale sam pasterz Jezus Chrystus, chce się o nich zatroszczyć.

Bóg wciąż szuka, kogo mógłby posłać na świat i do narodów, aby dawać świadectwo o Jego miłości, o Jego zbawieniu od grzechu i śmierci, Jego wyzwoleniu od zła. Do tego dzieła zaprasza również mnie. Czy odpowiem na Jego zaproszenie?
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