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27 marca 2019 roku
CZYTANIA
Pierwsze czytanie:
Pwt 4, 1.5-9
Wezwanie do zachowania przykazań…
Psalm responsoryjny:

Ps 147,12-13.15-16.19-20
Kościele święty, chwal Twojego Pana
Chwała Tobie, Słowo Boże 

Aklamacja przed Ewangelią: J 6,63b.68b
Ewangelia:

Mt 5, 17-19
Kto wypełnia przykazania, ten będzie wielki w królestwie niebieskim…
Co mam robić? Jak się zachować w określonej sytuacji życiowej? Jakiego wyboru dokonać? Podejmując codzienne decyzje, bierzemy pod uwagę różne czynniki. Szacujemy chociażby potencjalną korzyść, jaką możemy odnieść z danego działania lub zaniechania, usiłujemy wziąć pod rozwagę ocenę społeczną naszego zachowania, zgodność z prawem czy zasadami współżycia społecznego. I w wielu przypadkach na tym się zatrzymujemy, nie zadając sobie trudu, by odnieść się jeszcze do prawa Bożego, do zasad, które są nam wpajane, odkąd obudziła się w nas jakakolwiek świadomość bycia człowiekiem wierzącym.

Któryż naród wielki ma prawa i nakazy tak sprawiedliwe, jak całe to Prawo, które ja wam dziś nadaję? (Pwt 4, 8) – pytał Mojżesz lud izraelski. A chodziło oczywiście o to prawo otrzymane od Boga, o ten zbiór zasad – bardzo jednoznaczny i konkretny – dany ludziom, by mogli troszczyć się każdego dnia o Boże podobieństwo w sobie, by osiągnęli to, co jest przeznaczeniem, celem ostatecznym każdego człowieka. Izraelu, słuchaj praw i nakazów, które uczę was wypełniać, abyście żyli i doszli do posiadania ziemi, którą wam daje Pan, Bóg waszych ojców (por. Pwt 4, 1) – brzmiał nakaz Mojżesza.

Nic prostszego. Koniec z zastanawianiem się nad tym, jak mam postąpić, co mam zrobić albo czego zaniechać. Bóg dał nam jasne zasady, według których należy postępować i którymi jako ludzie wierzący mamy się kierować, podejmując codzienne decyzje, nawet te najbardziej prozaiczne. Bóg dał nam zasady, które „pouczają nas o prawdziwym człowieczeństwie człowieka, podkreślają główne obowiązki, a także podstawowe prawa, właściwe naturze osoby ludzkiej” (por. KKK, 2070). 

Jezus całym swoim życiem dawał przykład ludziom sobie współczesnym, jak to Boże prawo należy wypełniać. Nic nie zmienił ani nic nie złagodził, lecz z pełnym zaangażowaniem postępował według „Dziesięciu Słów”, dając tym samym przykład i nam – ludziom żyjącym w XXI wieku – jak mamy żyć, by w tym zwariowanym i pełnym sprzeczności otaczającym nas świecie znaleźć swoją drogę do Boga, drogę do świętości.
Może Wielki Post to dobra okazja do tego, by przypatrzeć się dokładnie i zbadać, jakimi zasadami kierujemy się w życiu. Czy Boże przykazania są zawsze na pierwszym miejscu?
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