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CZYTANIA

Pierwsze czytanie:
Lb 21, 4-9

Wąż miedziany znakiem ocalenia…

Psalm responsoryjny:

Ps 102 (101), 2-3a i 3cd. 16-17. 18-19. 20-21 (R.: por. 2)

Wysłuchaj, Panie, mojego wołania

Chwała Tobie, Słowo Boże

Śpiew przed Ewangelią: 

Ziarnem jest słowo Boże, a siewcą jest Chrystus, 

każdy, kto Go znajdzie, będzie żył na wieki.

Ewangelia:

J 8, 21-30

Gdy wywyższycie Syna Człowieczego, poznacie, że Ja Jestem…

Autorytety – ludzie, którzy mają coś do powiedzenia i to mądrze. Potrafią doradzić, znają się w szczegółach na swojej dziedzinie, eksperci. Zapraszani do programów telewizyjnych i radiowych, chętnie oglądani w intrenecie. Wyjaśniają, jak coś jest skonstruowane, jak funkcjonuje gospodarka, dlaczego wirusy zabijają, co rozważał Napoleon, wracając spod Moskwy.

Można też stać się znawcą spraw religijnych – dlaczego np. Komunia Święta ma być podawana do ust, a nie na rękę, która z modlitw jest najskuteczniejsza i jak skutecznie ewangelizować. Albo można stać się znawcą samego Pana Boga i Jemu bliskich – co Jezus myślał, uwalniając kobietę pochwyconą na cudzołóstwie, co czuła Matka Boża na drodze krzyżowej Syna, czego tak naprawdę bali się apostołowie w czasie burzy na jeziorze.

Łatwo stać się takim „ekspertem od Boga”, a jednocześnie w tej samej chwili być człowiekiem, który Go zna najmniej ze wszystkich. I łatwo znowu powiedzieć, że takimi byli faryzeusze. Tylko, że już nie chodzi o nich, ale o mnie, który tak wiele wiem i mam te sprawy tak „obcykane”, że nie zauważyłem, iż Jezus stał się bardzo pokorny, uniżony, a ja mówię o Nim już nie tylko ponad głowami słuchaczy, ale i ponad Jego głową.

Syn Człowieczy zostanie wywyższony, bo najpierw zniży się do poziomu mojego grzechu i nieprawości. Uwierzę na nowo, spotykając Jezusa tam, gdzie na mnie czeka – w mojej nieprawości, pysze i nadmiernej ufności w swoją wiedzę i zdolności.

Zbaw mnie, Panie, od wywyższania się ponad Ciebie i bliźnich, i dopomóż zejść do głębin mojego życia i Twojej miłości!
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