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CZYTANIA

Pierwsze czytanie:
Dn 3, 25. 34-43
Modlitwa skruszonego…

Psalm responsoryjny:

Ps 25 (24), 4-5. 6 i 7bc. 8-9 (R.: por. 7)

Chwała Tobie, Słowo Boże

Aklamacja: Por. Jl 2, 13bc
Ewangelia:

Mt 18, 21-35

Przebaczenie Boga uwarunkowane przebaczeniem drugiemu człowiekowi…
Przebaczenie…
Pewna kobieta tak wspomina: „Gdy byłam dzieckiem w moim domu był zwyczaj, że przed pójściem do Spowiedzi św. przepraszało się wszystkich domowników za wszelkie wyrządzone krzywdy. Jakoś symbolicznie najpierw potrzebne było pojednanie z ludźmi, aby móc pojednać się Bogiem. Potem się z tego "wyrastało. Może szkoda? Czasem warto zrobić taki prosty rachunek sumienia – także modląc się słowami: i odpuść nam nasze winy, jako i my odpuszczamy naszym winowajcom. Nawet jeżeli czasami wcale nie jest to łatwe”.

Czas Wielkiego Postu jest czasem na poprawę oraz na doskonałe przylgnięcie do Chrystusa. Słowo Boże mówi nam, że w naszych postawach mamy czynić to, co Bóg uczynił dla nas. Jesteśmy ludźmi i w naszych relacjach z innymi denerwujemy się, wybuchamy gniewem wobec innych, oskarżamy ich itd. Jezus w dzisiejszej Ewangelii nie stawia granicy w praktykowaniu chrześcijańskiej miłości. To odpowiedź na pytanie Piotra – ile razy przebaczyć?
Prawo przebaczenia jest wiążące, nie dobrowolne. Jest przymierzem, które Jezus wypełnił, przelewając swoja krew dla naszego zbawienia. Teraz do każdego z nas należy wprowadzenie przebaczenia w nasze życie, obdarzając bliźnich tym co sami otrzymaliśmy od Boga.
o. Andrzej Makowski CSsR
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