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CZYTANIA

Pierwsze czytanie:
Dn 3, 14-20. 91-92. 95

Ocalenie trzech młodzieńców…

Psalm responsoryjny:

Dn 3, 52. 53-54. 55-56 (R.: por. 52b)

Chwalebny jesteś, wiekuisty Boże

Chwała Tobie, Słowo Boże

Śpiew przed Ewangelią: Por. Łk 8, 15
Błogosławieni, którzy w sercu dobrym i szlachetnym zatrzymują słowo Boże

i wydają owoc dzięki swojej wytrwałości.

Ewangelia:

J 8, 31-42

Prawdziwe wyzwolenie przez Chrystusa…

Udawanie jest powszechne wokół nas. Aktorom nawet płaci się za to, by nas zabawiali w naszych ulubionych filmach, serialach i programach. Wielu odgrywa coś na swoich popularnych kontach w mediach społecznościowych i zyskuje dużą sławę, rozpoznawalność. Rodziny nie opowiadają na forum publicznym o swoich kłopotach nawet właśnie za cenę udawania.

Jezus mówi o podstawowym mechanizmie nie tylko chrześcijaństwa, ale człowieczeństwa jako takiego – o prawdzie. Nie da się być człowiekiem dojrzałym, a co za tym idzie uczniem Chrystusa, jeśli nie ma we mnie prawdy o mnie samym, moich relacjach i zamiarach. Niemożliwym jest zbudowanie głębokiej więzi z drugim człowiekiem i Bogiem bez prawdy. Bez niej nie będzie prawdziwego oglądu osoby i wyboru, który cieszy.

Chyba najtrudniej przynieść wolność tym, którzy już z góry uważają się za wolnych – widać to w dyskusji Żydów z Jezusem – lub tym, którzy zamiast szukać prawdziwych kajdan w swoim sercu, zadowalają się przyznaniem, że są tylko jakieś zewnętrzne, bo jeszcze jakoś można je sobie wytłumaczyć.

W tym tygodniu skupiamy się już bardziej na męce Pana Jezusa. Nie da się przeżyć wyzwolenia w Triduum Paschalnym bez dostrzeżenia tego, co mnie naprawdę zniewala, czyli właśnie bez prawdy.
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