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Środa czwartego tygodnia Adwentu

CZYTANIA

Pierwsze czytanie:
Ml 3, 1-4. 23-24

Eliasz poprzedzi przyjście Pana…

Psalm responsoryjny:

Ps 25 (24), 4-5. 8-9. 10 i 14 (R.: por. Łk 21, 28)

Podnieście głowy, bo Zbawca nadchodzi

Alleluja, Alleluja, Alleluja 

Aklamacja przed Ewangelią:

Królu narodów, Kamieniu węgielny Kościoła,

przyjdź i zbaw człowieka, którego z mułu utworzyłeś.

Ewangelia:

Łk 1, 57-66

Narodzenie Jana Chrzciciela…

Człowiek – dar Boga

Czasem można mieć wrażenie, że świat naprawdę zwariował! Są ludzie, którzy tak bardzo pragną mieć potomstwo, że są gotowi zrobić wszystko – nawet pójść do kliniki, poddać się różnym (podobno mało przyjemnym) zabiegom, byleby tylko otrzymać dziecko niejako „na zamówienie” i zostać rodzicami. Inni znowu tak bardzo nie chcą dziecka, że gotowi są je uśmiercić, zanim opuści łono matki. Wtedy to dziecko przestaje już być traktowane jako dar Boga dla rodziców – ludzie chcą zadecydować sami, czy i w jaki sposób zostaną rodzicami.

Jak trudne do zrozumienia może być dla wielu dzisiejszych ludzi zachowanie rodziców Jana Chrzciciela i całego ich otoczenia?! Elżbieta i Zachariasz stają się rodzicami, chociaż kobieta uchodzi za niepłodną. Wydaje ona na świat syna, a sąsiedzi i krewni widzą w tym owoc działania Boga, który jest miłosierny. Wszyscy się radują z narodzin Jana i wielbią Boga.

Elżbieta i Zachariasz zapewne pogodzili się z tym, że pozostaną bezdzietnym małżeństwem. Wiedzieli, że nie muszą zostać rodzicami. A jednak syn przychodzi na świat. To dziecię nie jest z pewnością dla nich kłopotem, gdyż widzą w nim Boży dar. Samo imię Jan o tym mówi, ponieważ znaczy ono: Bóg okazał się łaskawy. A skoro człowiek przychodzi na świat i to jeszcze w niecodziennych okolicznościach, to na pewno Bóg ma wobec niego jakiś plan. Dlatego ludzie pytają: Kim stanie się ten chłopiec?
Historii narodzin Jana towarzyszy zadziwienie, radość i wdzięczność względem Boga za Jego miłosierdzie. Tak reagują ludzie, którzy patrzą na siebie, na swoje życie i otaczającą ich rzeczywistość oczami wiary. Wiara wyraża się nie tylko w tym, że człowiek zwraca się ku Bogu, ale wiara pozwala człowiekowi postrzegać świat z Bożego punktu widzenia. Wierzyć to patrzeć Bożymi oczami; wiara jest uczestnictwem w Jego sposobie patrzenia (Lumen fidei, 18). To wiara sprawia, że człowiek widzi w drugim człowieku – nawet w tym najmniejszym, jeszcze nie narodzonym – dar Boga i kogoś, kto ma na tym świecie ważne zadanie do wypełnienia. Bóg posyła ludzi na świat, aby go zmieniali, napełniając dobrem i pięknem.

Czy nie warto przyswoić sobie tę ufność, z którą postaci z dzisiejszej Ewangelii podchodzą do narodzin Jana? Czy nie warto przejąć ich spojrzenie pełne wiary na świat i na ludzi, by w każdym człowieku – nawet w tym, który dopiero ma się narodzić – zobaczyć dar Boga dla rodziców oraz dla świata i zapytać: Kim będzie to dziecko?
Kto nie zna włoskiego tenora Andrei Bocellego i jego przeboju Time to say goodbye? Pieśni i arie operowe w jego wykonaniu podbijają serca słuchaczy na całym świecie. Gdy Andrea był jeszcze pod sercem matki, ta znalazła się w szpitalu z bólami brzucha. Lekarze powiedzieli jej wtedy, że dziecko będzie niewidome. Przekazując tę informację, sugerowali przeprowadzenie aborcji. Kobieta zdecydowanie odmówiła.
A gdyby lekarze postawili sobie pytanie: Kim będzie to dziecko?, czy mogliby równocześnie myśleć o tym, by odebrać mu życie? A gdyby matka Andrei nie widziała w nim daru Bożego i uległa namowom lekarzy, jak ubogi byłby wtedy świat pozbawiony piękna jego głosu? 

Na jednej z pocztówek można przeczytać słowa: Każde narodziny dziecka to znak, że Bóg jeszcze „nie zmęczył się” człowiekiem. Każde dziecko przychodzące na świat to Jego dar. Już to nienarodzone jest wpisane w Boży plan i ma ważne zadanie do wypełnienia. Niech narodzinom każdego człowieka towarzyszy taka radość, z jaką przyjmowano przychodzących na świat Jana Chrzciciela i naszego Zbawiciela, Jezusa Chrystusa!
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